
３．完全平方の式３．完全平方の式３．完全平方の式３．完全平方の式
＜課題＞次の にあてはまる数を書きなさい。

①ｘ
２ ＋４ｘ＋ ２2 ＝(ｘ＋ ２ )２

②ｘ
２ ＋２ｘ＋ ＝(ｘ＋ )２

２2不足

③ｘ
２ －４ｘ＋ ＝(ｘ－ )２

これがポイント！！これがポイント！！これがポイント！！これがポイント！！

④ｘ
２ ＋６ｘ＋ ＝(ｘ＋ )２ ｘ

２＋２ａｘ＋ａ
２＝(ｘ＋ａ)２

⑤ｘ
２＋１２ｘ＋ ＝(ｘ＋ )２ ｘの係数の半分の２乗

ｘの係数の半分の２乗をたすと、( )２にすることができる

★ｘ
２＋ｐｘ＋ｑ＝０の解き方

（例）ｘ
２＋８ｘ＋６＝０の解き方を考えてみよう

６を移項して ｘ
２＋８ｘ＝－６

ｘの係数８の半分の２乗、４４４４
２

２２

２ を両辺にたす ←ココがポイント

ｘ
２＋８ｘ＋４４４４

２

２２

２＝－６＋４４４４
２

２２

２

(ｘ＋４)２ ＝10 ← ((((ｘｘｘｘ＋＋＋＋ａ)ａ)ａ)ａ)２２２２＝＝＝＝ｎｎｎｎ の形ができた

ｘ＋４＝ この式を完全平方の式という

ｘ＝

＜練習１＞方程式を解いた。次の にあてはまる数を書きなさい。

① ｘ
２＋６ｘ＝－２ ② ｘ

２－４ｘ－３＝０

半分の２乗を両辺にたす －３を移項して

ｘ
２－４ｘ＝

ｘ
２＋６ｘ＋ ＝－２＋

半分の２乗を両辺にたす

(ｘ＋ )２ ＝
ｘ

２－４ｘ＋ ＝３＋

ｘ＋ ＝
(ｘ－ )２＝

ｘ＝
ｘ－ ＝

ｘ＝

± １０

－４± １０

ｘ

ｘ

2

2

((((ｘｘｘｘ＋＋＋＋ａａａａ))))
２

２２

２

＝＝＝＝ｎｎｎｎをををを、完全平方の式という完全平方の式という完全平方の式という完全平方の式という

＜練習２＞次の方程式を完全平方の式にして解きなさい。例を参考に式を書きなさい。

（例）ｘ
２＋4ｘ＝－2 ① ｘ

２＋2ｘ＝5

ｘ
２＋4ｘ＋＋＋＋2222

２

２２

２＝－2＋＋＋＋2222
２

２２

２

←ｘの係数の半分の ｘ
２＋2ｘ＋ ＝5＋

2 乗をたす

((((ｘ＋2))))２２２２ ＝2 ← 完全平方の式 （ｘ＋ )２２２２ ＝

ｘ＋2＝ ← 平方根を求めて ｘ＋ ＝

ｘ＝ ← 移項して解 ｘ＝

② ｘ
２－６ｘ＝８ ③ ｘ

２＋８ｘ＝－３

ｘ
２－６ｘ＋ ＝８＋ ＝

＝ ＝

＝ ＝

＝ ＝

④ ｘ
２＋４ｘ－12＝０ (まず移項) ⑤ ｘ

２－10ｘ＋８＝０ (まず移項)

ｘ
２＋４ｘ＝ ＝

＝ ＝

＝ ＝

＝ ＝

＝ ＝

＝

チャレンジ

⑥ ｘ
２＋５ｘ＝10 ⑦

＝

＝

＝

＝

± ２

－２± ２


